
STAREJŠA ZGODOVINA

Indska  civilizacija  se  je  razvila  ob  razvila  ob  veliki  reki  Ind..  Razvila  se  je  iz  starejših

neolitskih kultur. Arheološke najdbe pričajo tudi o vplivu sumerske civilizacije, s katero so

obstajali tudi trgovski stiki.

Med 2000 in 1500 pr. Kr. So v Indijo začeli vdirati indoevropski arijci in po dolgotrajnih

bojih  uničili  indska  mesteca.  Med  Indom in  Gangesom so  osnovali  več  državic.  Glavni

zgodovinski  vir  za  to  obdobje  so  Vede –  zbirka  štirih  knjig.  Zato  Indijo  v  tem obdobju

imenujemo Vedska indija. Z nastankom države sta se spremenili religija in sestava družbe ter

gospodarstva.  Iz  polnomadstva  je  prešla  v  poljedelstvo.  Zaradi  stalnih  bojev  med  arijci

samimi in pokorjenimi dravidskimi domačini se je družba razslojila na štiri kaste (kasta – vase

zaprta, dedna družbena plast, ki se od drugih loči po družbenem izvoru, poklicu in veri). V

tem času  so v vero vnesli nauk o preseljevanju duš in ponovno utelesitev (reinkarnacija). Ta

vera se imenuje brahmanizem, ki nastane kot spoj vedske vere s sestavinami indskih verskih

predstav. Vrhovni bog je Brahma. V prvem stoletju pr Kr. Brahmanizem preide v hinduizem,

ki velja še danes.

Leta 711 so Arabci osvojili Sind (pokrajina na zahodu Indije) in s tem se je začelo širjenje

islama  po  Indiji.  Arabci  so  v  Indiji  ustanovili  več  močnih  državic.  Indijci  so  se  seveda

poslušali upirati prodiranju islama. Pri tem je bila najbolj uspešna hindujska država na jugu,

ki  je  stoletja  predstavljana  središče  hindujskega  odpora  Indijcev  proti  muslimanskim

vladarjem.  Okoli  leta  1500 so  si  hindujci  in  muslimani  segli  v  roko in  veljala  je  verska

strpnost. Za to obdobje je bil značilen hiter gospodarski in kulturni razvoj. V 17. stoletju pa so

se zopet pojavili veliki spori zaradi diskriminacije in preganjanja hindujcev.

Te spore pa so s pridom izkoristili Evropejci in začelo se je kolonialno obdobje v Indiji. Kot

prvi Evropejec je v Indijo prišel Portugalec Vasco Da Gama (1498) in ustanovil  trgovsko

postojanko. Portugalcem so sledili nizozemski, britanski in francoski trgovci, ki so se med

seboj spopadali za monopol nad donosno trgovino z Indijo. Portugalce so izrinili Nizozemci,

njih pa v 17. stoletju Britanci.  



INDIJA, DRAGULJ BRITANSKE KRONE

V 19. stoletju je imela Velika Britanija s svojo imperialistično politiko velik vpliv na sveto

evropsko in svetovno gospodarstvo ter  politiko.  Leta 1876 so britanske kolonije štele 250

milijonov  prebivalcev,  v  letu  1914  pa  že  400  milijonov  oziroma  približno  četrtino

prebivalstva sveta. Najvažnejša in najdragocenejša kolonija velikega imperija je bila Indija. 

Že leta 1600 je bila ustanovljena zasebna kolonialna organizacija Vzhodnoindijska družba, ki

je bila pod državnim nadzorom. Le ta je zelo hitro širila svojo posest v Indiji. Leta 1819 je

nadzorovala 900.000 km2 ozemlja s skoraj 90 milijoni prebivalcev. Nadzorovala je skoraj 600

indijskih  kneževin.  Tudi  večja  kraljestva,  kor  na  primer  Kašmir,  so  postala  odvisna  od

britanske oblasti. Velika Britanija je po letu 1816, ko je premagala Gurke v Nepalu in svoje

ozemlje razširila do Himalaje, postala najmočnejša sila v Indiji. Tudi po tej osvojitvi je Velika

Britanija  nadaljevala  z  širjenjem svojega  ozemlja  v Indiji.  Leta  1843 je  osvojila  območje

Sinda, leta 1849 sikhovski Pandžab ( sikhe je tudi vključila v svojo vojsko), leta 1852 pa še

Spodnjo Burmo in Rangun.

UPOR SEPOJEV

Politika  Vzhodnoindijske  družbe  je  bila  ekspanzionistično  usmerjena.  Pri  uresničevanju

svojih  ciljev  ni  upoštevala  tamkajšnjih  verskih  običajev.  Vsiljevala  je  zahodne običaje  in

institucije, ki so ogrožale indijski kastni sistem. Najbolj v nasprotju z hindujsko tradicijo je

bila zlasti tako imenovana politika lapse, po kateri so imeli zakonski in posvojeni otroci enake

pravice. Na podlagi takšne politike so si Angleži neposredno brez bojev prilastili kneževine,

ki  po  smrti  suverena  niso  imele  zakonitih  dedičev.  Tako  so  svojemu  imperiju  priključili

države kot so: Satara, Nagpur in Džansi. 

Britanska oblast je napovedovala zemljiške reforme, zaradi katerih zemljiški gospodi postajali

vedno bolj  protibritansko razpoloženi.  Nezadovoljstvo je naraščalo tudi v skoraj 300 tisoč



glavi vojski, ki so jo sestavljali indijski vojak – sepoji. Leta 1856 so se, zaradi govoric, da

bodo poslali del vojaških enot v Burmo, razmere v vojski močno zaostrile.

Nezadovoljstvo je doseglo vrh maja 1857, ko je izbruhnil  upor sepojev. Spodbudila ga je

napoved uvedbe novih nabojev, ki bi jih bilo treba mazati  z živalsko (kravjo in svinjsko)

mastjo. To je pri hindujskih vojakih vzbudilo strah pred izgubo svoje kaste, pri muslimanih

pa, da se bodo s tem pregrešili zoper vero.

Uporniki so po začetnih uspehih za indijskega cesarja razglasili osemdesetletnega šaha 
Bahadurja II. Štirinajst mesecev trajajoč upor je imel središče v severni in srednji Indiji. 
Angleška Vzhodnoindijska družba je morala za radi upora prositi britansko vlado za vojaško 
zaščito. Ob pomoči sikhov iz Pandžaba so angleške čete zatrle upor. Leta 1858 je oblast v 
Indiji od Vzhodnoindijske družbe prevzela krona. Guverner lord Canning je postal prvi 
indijski podkralj. Odgovoren je bil le kraljici Viktoriji, ki je bila od leta 1876 tudi cesarica 
Indije. Indija je postala najpomembnejša britanska kolonija.  

BRITANSKA INDIJA

Po zatrtju  upora  sepojev  so  Britanci  opuščali  politiko  lapse,  bolj  upoštevali  in  spoštovali

avtonomijo knezov ter se izogibali posegom v kastni sistem. Zlasti v vojski so skrbno pazili

na verska čustva in niso spodbujali misijonarskega dela. Upočasnili so spremembe v agrarnem

sektorju in sistem obdavčenja.  Pri vpeljevanju zemljiškega davka je Britancem povzročalo

težave dejstvo, da v Indiji niso poznali pravega lastništva nad zemljo, ampak le pravico do

sadov  zemlje.  Z  javnimi  deli  so  gradili  infrastrukturo  –  ceste,  namakalne  naprave  in

nadaljevali z gradnjo železnice, ki so jo začeli leta 1854. Po zahodnoevropskih nazorih so

organizirali  tudi šolstvo. Po letu 1869 je gospodarski pomen Indije zelo naraščal,  saj so z

odprtjem  Sueškega  prekopa  skrajšali  čas  transporta.  Indija  je  bila  velikansko  tržišče  za

britanske industrijske izdelke  in uvoznica surovin, ki jih je potrebovala britanska industrija.

Britanski kapital je financiral obsežne plantaže čaja, kavčuka, kave indiga. Britanci so tudi

nadzorovali pomorstvo, bančništvo, zavarovalnice in notranjo trgovino. Velikansko indijsko

tržišče je preplavilo predvsem britansko blago, zaradi tega so dobički odtekali iz Indije, ki je

postajala  vse siromašnejša.  Izbruhnile  so lakote,  ki  so jih  spremljali  tudi  izbruhi  epidemij

nalezljivih bolezni ( 1897 kuga v Bombaju). Britanci so Indijo upravljali, kot svojo posest. Po

letu  1858  je  oblast  nad  Indijo  prešla  na  Angleški  parlament.  Imenovali  so  državnega



sekretarja pristojnega za Indijo, ki je po navodilih parlamenta usmerjal, vodil in nadzoroval

indijsko vlado. Le ta ni imela skorajda nobene moči, saj je bila samo izvrševalka povelj in

volje britanske vlade. Z uvedbo državnega sekretarja je večino oblasti izgubil tudi nekdanji

podkralj Indije. Njegov položaj je sicer še bil visok in ugleden, vendar je postal je uslužbenec

sekretarja. Sekretar je tudi imenoval višje uradnike, tako so večino višjih položajev v uradih

zasedali  Britanci,  Indijcem pa so bili  dosegljivi  predvsem nižji  položaji.  V vojski  so bili

oficirji obvezno Angleži, oziroma Evropejci. Britanci so bili prepričani, da so belci večvredni

od domačinov. To stališče se je najbolj kazalo v predpisu, po katerem indijski sodniki niso

smeli soditi Evropejcem. Zaradi rasizma je med Evropejci in Indijci obstajal nepremostljiv

prepad.

INDIJA KOT IZHODIŠČE IMPERIALNE POLITIKE

Iz Indije je Velika Britanija vplivala na vse dele Azije. Že pred letom 1858 je britanska Indija

imela pomembno besedo v odnosih s sosedi ( Afganistan, Burma). Ko se je indijska vlada

postavila  na  trdna  tla,  so  britanski  politiki  spoznali,  da  lahko  s  pomočjo  močne  vojske

pridobijo  velik  vpliv  in  odločilno  besedo  v  Aziji.  Da  bi  se  Indija  zaščitila  pred  ruskim

prodiranjem,  je  leta  1877  zasedla  Beludžistan  (  zahodno  od  Indije  ).  Sčasoma  je  kljub

neuspelem vojaškem posegu pridobila  tudi  odločilno  besedo v Afganistanu.  Leta  1886 je

anektirala  Burmo  in  okrepila  svoj  vpliv  na  obalah  v  Perzijskem  zalivu.  Višek  indijske

imperialistične politike je bil vojaški poseg v Tibetu leta 1902, ki se je končal s priznanjem

kitajske  suverenosti  na  d  to  državo.  Indija  je  postala  sama  imperialna  velesila,  središče

političnega sistema v južni Aziji.

Pod britanskim gospostvom se je torej Indija razvila v močno državo z učinkovito upravo.

Zahvala gre predvsem skrbno zbranemu uradništvu, ki  si je znalo pridobiti  spoštovanje in

ugled. Britanski uradniki so imeli v Indiji najpomembnejše položaje. Spričo tega je odločilno

vplivala na vladno politiko in jo tudi izvajala.



NACIONALNI KONGRES

V osemdesetih letih 19. stoletja se je v Indiji pojavilo moderno nacionalno gibanje. Njegovi

nosilci  so  bili  izobraženi  Indijci,  ki  so  delali  v  kolonialni  upravi.  Zaradi  gospodarskega

izkoriščanja Indije ter rasizma se je gibanje dokaj hitro krepilo. Leta 18885 so na pobudo

nekdanjega  visokega  uradnika  Allana  Huma  ustanovili  Indijski  nacionalni  kongres,  ki  je

priznaval britansko oblast, a si je s poudarjanjem tradicionalnih vrednot prizadeval okrepiti

nacionalno samozavest Indijcev. V devetdesetih letih 19. stoletja je radikalnejši del gibanja

pod vodstvom jezikoslovca in astronoma Bala Gangadharija Tilak, »nekronanega indijskega

kralja«, svojo politiko do britanskih gospodarjev utemeljili na 4. točkah: 1. bojkot britanskih

izdelkov, 2, nacionalna izobrazba, 3. samouprava in 4. samozaupanje. Zaradi strahu, da bodo

prevladali hindujci so tudi muslimani ustanovili taki imenovano muslimansko ligo. Prišlo je

do številnih nasprotji med hindujci in muslimani. Zardi tega so bili uspehi gibanj omejeni.

Tilak je do muslimanov zavzel zelo bojevito stališče. Tilaka je po smrti nasledil zelo znani

Mahatma Gandhi. 

MUSLIMANSKO-HINDUJSKA TRENJA

Konec 19. stoletja  se je  torej  zaostril  odnos med hindujci  in muslimani.  Slednji  so bili  v

primerjavi s prvimi zapostavljeni. Muslimansko gibanje je vse glasneje zahtevalo razdelitev

Bengalije v hindujsko in muslimansko provinco. Zato so leta 1905 nastali nemiri v Bengaliji.

Pojavili so se tudi teroristični napadi. Z uvedbo posebnega volilnega sistema, ki je temeljil na

pripadnosti  narodu  (hindujci  so  volili  le  hindujske,  muslimani  pa  le  muslimanske

predstavnike),  in  preselitvijo  prestolnice  iz  Kalkute  v  staro  muslimansko  mesto  Delhi  je

država ustregla muslimanom. Trenja med muslimani in hindujci so se vseeno nadaljevala in

slednjič pripeljala do ustanovitve nove države Pakistana.


